



## 我县推动集士驿站迭代扩面促共富—— 驿站通农家 农货上云端



记者 周韵健 通讯员 葛芋君

近段时间,长街镇山头村的葡萄迎来了丰收。村里的集士驿站站长冯超超每天挑选包装蓝宝石、玫瑰香等高品质的葡萄,再通过客货邮公交送到城区,忙得不可开交。

“我们在集士驿站线上平台接到订单后,第二天一早就去采摘,新鲜鲜的葡萄下午就能送到城区客人的餐桌上。”冯超超告诉记者,水果季节性、保鲜难度大,快采快消是关键。集士驿站线上平台负责引流推广,线下邮路通农村物流,两者相辅相成,解决了农特产品销售痛点。“以往我们只能坐等批发商来上门收购,没有议价权。有了线上平台,我们可以自产自销,等于开了一家店,不用过于依赖中间商。”他预计,依托升级后的平台,村民种植

葡萄能增收约30%。

这个线上平台只是我县“城乡客货邮”应用的子场景之一。打开集士驿站微信小程序或公众号,农副产品、家用电器、办公生活、酒水饮料等各类商品琳琅满目,点开每个驿站,还能发现各村特色农副产品。有了这个线上平台,在外的宁海人想吃家乡的白枇杷、虾干、青蟹,动动手指就能一饱口福、一解乡愁;村里的手工匠人、种养殖户则将工艺品、蔬果海鲜放上商城的货架,坐在家就能接单赚钱。

推动集士驿站系统重塑、迭代扩面,是我县“五大革新”重要抓手之一。让线下的实体驿站走到“云上”,我县重点建设的集士驿站电商运营中心于6月份正式揭牌。中心不仅是电商平台的运营中枢,也填补了我县互联网营销师和抖音实操专项职业技能培训的实训空白。

深甽镇大蔡村集士驿站站长孔宾海就主动报名参加了中心组织的抖音直播带货培训。成为站长前,他曾在外打工13年,回到家乡不仅

为了子承父业制作番薯面,更希望通过集士驿站和直播平台把这个产业做大,带着乡亲们一起走上共富路。“我们村年产番薯700万斤,手工制作番薯面远近闻名,只要营销得当,就能做成一个大产业。”

“宁海的农产品种类丰富、各具特色,想要做大做强,关键是形成品牌、畅通渠道。”亿抖传媒(宁波)有限公司负责电商运营中心的运营工作,谈及一个月来的进展,公司总经理胡军坤信心满满,“我们正在孵化元音茶等本土品牌,同时要把驿站站长培训成直播带货骨干,借助集士驿站在线商城和抖音短视频平台的优势,让更多的本地特产走出宁海、走向全国。”据了解,集士驿站线上线下共带动农产品销售1000余万元。

电商运营中心的隔壁就是集士驿站高铁站店。店内的电子屏上,“集士驿站城乡客货邮数字化平台”的各项数据实时更新,这些数据将成为集士驿站迭代升级的重要支撑。通过数据汇聚,可以建立村庄

资源、涉农人才专题库,更加精准地进行站点布局、站长选配;同时,对热销农产品指数、各村消费品购买力指数、驿站销售能力指数进行分析,找准农产品销售热点、乡村服务难点,为农户调整生产销售方向、政府优化帮农促富思路提供支持。

数字化改革从来就不是一蹴而就,正是在破立并举中,集士驿站不断完善功能、整合各类资源,持续扩大覆盖面,实现了快递服务、电商运营、乡村便民服务、农特产品代购代销、农村创新创业“五位一体”功能。截至6月底,“城乡客货邮”应用累计覆盖63辆客货邮公交车、63个集士驿站物流网点,累计公交带货214万件。

“一站一村一品牌,集士聚产共富裕。为了实现这个目标,我们将全力抓好集士驿站迭代扩面这个突破性抓手,一方面打造更多线下驿站,另一方面在线上打造更多实用场景,叠加更多服务,让驿站能惠及更多群众。”县交通局相关负责人表示。

## 在锚定目标中奋进新征程 ——三论贯彻县委十五届二次全会精神

本报评论员

“宁海发展前景光明”,是省委袁家军书记寄予宁海的殷切期望,也是我们的奋斗目标。贯彻落实县委全会精神,奋进“两个先行”新征程,共创宁海发展光明前景,必须坚持以“两个先行”统领“五大革新”和现代化“双优”新宁海建设,着力在九个方面持续发力。

一要守好“红色根脉”,展现知行合一、深学笃行的政治定力。要对标落实习近平总书记对浙江、对宁波工作重要指示精神,深化落实

习近平总书记两次考察宁海时的重要指示精神,用实打实的发展成效彰显伟大思想的实践力量。

二要壮大实体经济,展现创新驱动、制胜未来的硬核实力。把发展的着力点放在实体经济上,鲜明产业地标、突出创新引领、重塑资源配置机制,不断提高“稳”的质量、增强“进”的效率、催生“新”的动力,努力实现攀登全国(市)GDP五十强目标。

三要重塑城市格局,展现整体

大气、细节精致的全域空间。坚持对外开放、对内融合,全面融入区域一体化,打造“三市六县通衢之地”;聚焦“东美丽、西通达、北时尚、南文化”,加快实现城区蝶变;统筹推进“环湾保护、拥湾发展”,促进两湾与城区及周边乡镇紧密联动发展,打造活力创新湾;全域提升空间利用效率,全面提升城乡功能品质。

四要放大生态优势,展现山清水秀、三生融合的美丽样板。以美丽中国样板县建设为抓手,全力夯

实生态基底,发展壮大美丽经济,全面推进低碳转型,不断擦亮生态品牌、打造标准体系,努力成为更具全国影响力的山海和美城。

五要创新社会治理,展现四治融合、平安和谐的基层善治。牢固树立总体国家安全观,加强应对风险的机制和能力建设,推动全时全域平安建设,不断提升治理现代化水平,切实筑牢政治安全、社会安定、人民安宁的坚固防线。

(下转第二版)



乡村夜 自悠然

昨日傍晚,岔路镇下岞村的村民们在村口古樟树下乘凉聊天、练琴、下棋,享受悠然自得的乡村生活。这棵古樟有519年树龄,巨大的树冠遮蔽出一片阴凉,吸引了村民前来纳凉,成为村里的公共文化空间。  
(记者 李江林 实习生 钱天帆 通讯员 葛鹏超 摄)

## 72位老兵组建“帮帮团”引领更多老兵就业创业 老兵帮老兵 授渔又授渔

特约记者 徐铭泽 通讯员 王丹丹

近日,桑洲镇退役军人麻万友创办的甬安装卸有限公司签下了一位新员工——“战友”王乔。就在不久前,同是退役军人的王乔因打工的企业倒闭而失业,生活陷入窘境。此事被我县刚组建的“老兵帮帮团”知道后,团队成员麻万友抛出了“橄榄枝”,不仅聘请这位老兵到自己企业上班,还安排了一系列培训、培养计划,帮助他提升就业技能。

“老兵帮老兵,老兵懂老兵。”在麻万友眼中,老兵有军人的拼劲、干劲,只要给他们一个平台和机会,到哪都能发挥螺丝钉精神。

既授人以鱼,又授人以渔,这也是“老兵帮帮团”成立的初衷。我县有退役军人近2万人,如何把退役军人作为重要人力资源使用好、发挥好,始终是县委县政府的重要关切。今年7月份,由县退役军人事务局牵头,首批72名退役军人组成“老兵帮帮团”,他们或是自主创业者,或是各行业的佼佼者,将“抱团”发

挥“授渔”力量,以各自所长服务全县老兵,激发更多老兵的就业创业能量。

某保安公司负责人戴红灯也是“帮帮团”首批成员之一,在他的企业里,就有40余名退役军人。发挥“授渔”力量,他最有感触。“像张钱峰,刚来的时候什么技能都没有,我让他从保安干起,给他机会参与多个岗位的锻炼、培训,现在已经成为我们企业的中层干部,年薪达10万元以上。”令戴红灯欣喜的是,如今,张钱峰还反过来帮助困难的退役

军人。

“老兵帮帮团”帮老兵,也帮更多人。团队刚成立,成员之一潘常跃就替团队接下第一张志愿服务单——护学岗志愿服务。“就是中小学校上学的时候,我们帮着在门口维护秩序,确保孩子们的安全。”护学这件事,潘常跃以个人的身份干了8年了。“以后,有了‘帮帮团’,不只是我自己干了,我还要带着战友一起服务社会,通过实际行动,营造‘让军人成为全社会尊崇的职业’的氛围!”

## 今年首场乡镇(街道)村务监督论坛举行

本报讯(记者 潘怡帆)日前,2022年宁海县乡镇(街道)首场村务监督论坛在长街镇举行。长街、胡陈、力洋、茶院、跃龙五个各村(社)村监会主任参加活动。论坛的主题是深化清廉村居建设,提升村监会履职能力。

在活动现场,县大数据中心开展《36条多跨场景应用讲解》授课,软件开发公司工作人员对36条多跨场景应用进行线上实操演练。随后还举行了36条擂台赛和关于如何规范做好村监会记录的业务培训。

“此次培训内容针对性和实用性都非常强,对我们帮助很大。”胡陈乡梅山村村监会主任蒋思林说,村级小微权力清单36条在不断提升迭代升级,这也要求村监会成员要紧跟步伐,在不断学习中,提升履职能力和水平,才能更好地为村民服务。

跟步伐,在不断学习中,提升履职能力和水平,才能更好地为村民服务。

村务监督论坛是一个供全县村监会成员学习交流的平台,由县纪委监委制定总方案,各乡镇(街道)分片分组进行活动,通过集中培训、专题授课、现场观摩、案例剖析、知识竞赛、情境模拟等多种形式,帮助村监会成员提高履职本领,正确把握“为什么监督、监督什么、怎么监督”的问题,持续推动村级小微权力清单36条在基层落实。

“此次论坛是今年的首场活动,接下来,还将在其它三个片组相继开展,希望以此为契机,增强大家对村级小微权力36条多跨场景应用和‘监督一点通’平台的了解,激活村级监督的神经末梢。”县纪委相关负责人表示。

## 普格务工人员宁海欢度“火把节”

本报讯(通讯员 虞晓帆 记者 杨思敏)“我是第一次出来打工,想不到在宁海也能感受到家乡的风俗,还能和老乡们欢聚一堂,让我觉得很温暖。”7月29日晚,一场别具一格的“火把节”晚会在强蛟镇骆驼坑村举办,参加晚会的凉山州普格县彝族姑娘俄地么子喝兴奋地说道。

晚会现场,能歌善舞的彝族小伙子、姑娘们手拉手围成圈,带着宁海小伙伴共同跳起了欢快的“达体舞”,尽情享受“火把节”的热烈气氛。当晚,50余名在宁海的普格务工人员,在两地人社部门的组织下欢聚,通过高腔比赛、摔跤、拔河、篝火晚会等活动共同感受极具魅力的民族文化,体验了一把家乡的“燃情七月”。

宁海与普格建立结对帮扶关系以来,两地人社部门把东西部劳务协作作为巩固脱贫攻坚成果和

助力乡村振兴的重要抓手,出台劳务协作帮扶政策,健全完善精准对接机制,助推普格群众稳就业促增收,目前宁海已经吸纳安置近千名普格籍务工人员稳岗就业。

“我从一个一无所有的穷小子,通过自己的努力,已经成为了车间主任,这多亏了两地搭建的就业直通车。”晚会上,来自普格县雅安乡的蔡虎获得了“优秀务工带头人”称号,带动15位老乡到宁海务工的他捧着荣誉证书动情地说:“火把节代表着我们彝族人民对美好生活的向往,也预示着我们的日子会越来越红火。我们一定要在这里努力工作,鼓着腰包回家,让家里人过上好日子!”

晚会上,宁海县人社局、普格县人社局还为优秀人力资源服务公司和帮扶爱心企业颁奖,感谢他们对劳务协作工作的支持,让两地这份“山海情”愈加深厚。

### 预告

8月4日(本周四)下午16:30至17:30县防控办做客广播直播(“看宁海”APP同步直播),就“疫情防控政策宣传”等与广大市民、网友互动交流,届时欢迎拨打热线65510000、59990078或登录“看宁海”APP、宁海新闻网、宁海新闻微信(微信号:ninghainews)、宁海发布(微信号:nhfabu)、听宁海微信公众号等平台参与互动。

楼鼎鼎在开展助企纾困服务活动时指出  
共渡难关 共克时艰 护航企业行稳致远

本报讯(记者 卓佳洋)昨日下午,县委副书记、县长楼鼎鼎带队走访企业,摸清问题、找对痛点,帮助企业纾困解难。他强调,要用心用情帮助企业解决实际困难,优质高效为企业服务,与企业共渡难关、共克时艰,护航企业行稳致远。县委常委、西店镇党委书记姚国中,副县长杨钻参加。

在宁波长荣光电科技有限公司,楼鼎鼎实地走访了企业展厅、经营部、电商部等地,深入了解企业产品定位、研发、销售等方面情况。长荣光电长期专注于可充电备用照明灯具及可充电式交流两用风扇的研发、生产与销售,产品主要用于出口,受疫情影响,企业在渠道拓展、物流运输等方面存在困难问题。楼鼎鼎鼓励企业坚定发展信心,叮嘱相关部门要靠前服务、主动服务,积极为企业牵线搭桥,全面落实各项惠企政策,助力企业高质量发展。

接着,楼鼎鼎又来到宁波伟书电子科技有限公司,深入企业生产车间,了解企业经营情况,并开展座谈交流,对企业最关心、最迫切的诉求现场研究、协调解决。据悉,企业业务涉及订书机、削笔器以及风琴包、文件夹等办公用品,公司建有独立的研发中心,碎纸机、过胶机项目的技术研发已经相当成熟。楼鼎鼎对企业重视创新研发的做法表示肯定,勉励企业立足自身优势,继续加强技术研发,打造更多符合市场需求、具有引领性的产品,全面提升核心竞争力。

随后,楼鼎鼎走访了宁波中睿新材料有限公司。“原材料价格波动对你们影响多大?”“企业产能达到多少?”在车间里,楼鼎鼎边走边问,面对面倾听企业诉求。据了解,该企业主要铸造铝合金产品,为汽车零部件、电动工具等行业提供配套,目前,企业面临原材料价格上涨及供应链尚未完全恢复等方面困境。楼鼎鼎指出,要坚持问题导向,根据经济形势和企业情况做好精准服务,打出助企纾困服务组合拳,支持企业安心经营发展,打好经济稳进提质攻坚战。